

南阳市卫生计生监督局

在线监控餐饮具集中消毒



餐饮具集中消毒远程实时监控画面

李保平/摄

本报讯(记者李保平 通讯员李保平)4月15日,南阳市卫生计生监督局联合宛城区、卧龙区卫生计生监督所对中心城区

作推进会,要求在5月1日前,全市中心城区所有餐饮具集中消毒企业将实现在线监控系统全覆盖。

根据2018年年底河南省卫生计生监督局(现为河南省卫生健康委技术监督中心)打造“智慧卫监”的工作要求,南阳市卫生计生监督局拓宽思路,创新监督机制,将南阳市君洁消毒服务有限公司作为首家试点机构,通过在除渣清洗区、初洗、清洗、消毒到烘干、包装、检验室等生产关键环节区域安装上高清摄像头,利用“电子眼”时刻紧盯餐饮具消毒过程,实现餐饮具集中消毒远程实时监控。同时,远程实时监控画面还能传输到手机端,卫生监督执法人员在手机APP(应用程序)上就能实时监控餐饮具消毒企业的生产过程是否符合要求。

目前,该模式在南阳市君洁消毒服务有限公司已经平稳运行了一年多,有效提高了监管的针对性和及时性。借鉴成功经验,南阳市卫生计生监督局以此为契机,计划在5月上旬将全市中心城区所有餐饮具集中消毒企业纳入在线监控系统网络,实现餐饮具集中消毒企业“云监管”,跨区域限制和时间差,实时在线监控。

下一步,南阳市卫生计生监督局计划在线上监控的前提下,将餐饮具外包装上的二维码监管也纳入监督工作范围。届时,南阳市民通过扫描餐饮具外包装上的二维码,即可获取提供餐饮具消毒企业的资质、评级、生产流程等相关信息,并可对产品进行评分留言,市民使用产品更加放心、舒心,卫生监督更加便捷、精准。

周口市川汇区卫生计生监督所积极参与无偿献血活动



本报讯(记者侯少飞 通讯员王君)4月14日,周口市川汇区卫生计生监督所在全力做好疫情防控各项工作的同时,积极参与川汇区卫生健康委员会组织的无偿献血活动(如图)。

当天上午,川汇区卫生计生监督所副所长带领单位无偿献血志愿者来到中州路桥头无偿献血点进行无偿献血。在工作

人员的引导下,卫生监督局有序进行填表登记、体检化验、挽袖献血。

此次活动,川汇区卫生计生监督所共有10名卫生监督员成功献血,无偿献血总量达4000毫升,用实际行动诠释了“以生命守护生命、以鲜血奉献赤诚”的周口市卫生监督人所拥有的高尚情怀。

确山县部署“双随机”监督抽查工作

本报讯(记者丁宏伟 通讯员霍纯玉)4月16日,确山县卫生计生监督所组织相关执法人员召开工作部署会,全力保障确山县2020年卫生监督“双随机、一公开”抽查工作依法有序开展。

有关领导通报了2019年确山县卫生监督“双随机、一公开”抽查工作完成情况,并对2020年“双随机、一公开”抽查工作进行部署。今年国抽“双随机、一公开”任务共120个,涉及医疗卫生、公共场所、学校卫生、放射卫生、生活饮用水、消毒

产品、餐饮具消毒、传染病防治8个专业。

“双随机、一公开”抽查工作是提高卫生监督效能,规范卫生行政执法行为,创新卫生监督执法方式的重要举措。卫生监督执法人员要对照抽查任务清单,结合实际,切实把“双随机、一公开”抽查工作落到实处,发现违法违规行为依法立案查处,真正做到卫生监督执法全面公开、全程留痕,实现责任可追溯。抽查任务完成后将抽查结果和违法问题查处情况及时向社会通报,接受社会监督。

信阳市卫生计生监督局慰问防控一线职工

本报讯(记者王明杰 通讯员高波 贾霞)4月16日下午,信阳市卫生计生监督局有关领导深入信阳市疫情防控重要卡口——明港机场,指导疫情防控工作,并慰问该局依然坚守在疫情防控一线的工作人员。

按照信阳市疫情防控指挥部要求,信阳市卫生计生监督局自1月25日开始,先后派出5批12名工作人员赴明港机场防控站点进行疫情防控执勤工作,至今已经坚守了80余天。

在明港机场大厅内,信阳市卫生计生监督局有关领导首先对坚守在疫情防控一线的刘俊峰、吕继明同志表示亲切慰

问,代表单位向他们表示感谢;随后,前往他们租住的旅店,为他们送去了牛奶、饼干、水果等慰问品,叮嘱他们要加强营养,注意防护,做好值班轮换、休息,保持良好的精神状态,继续、认真做好来往旅客的体温排查和其他疫情防控工作。

信阳市卫生计生监督局有关领导还深入了解了明港机场防控站点的工作情况,再三嘱咐坚守在疫情防控一线的工作人员一旦发现问题,要做到及时上报,科学处置,严防境外疫情输入,助力企业复工复产,筑牢疫情防控防线。

漯河市开展医疗服务市场督导检查



本报讯(记者王明杰 通讯员纪雨辰 谷东方 孟思静)日前,随着新冠肺炎疫情取得阶段性成效,漯河市各医疗机构正有序恢复日常诊疗活动。为了规范医疗服务市场秩序,严厉打击非法行医行为,防范诊疗过程中因疫情防控措施不到位引起传染病传播的风险,按照河南省医疗卫生监督五项制度中“暗访督查制度”、《漯河市卫生健康委员会关于建立医疗废物处理和污水处理监管长效机制的通

知》及河南省卫生健康委员会关于恢复日常医疗服务工作的要求,4月8日~10日,漯河市卫生健康委员会组织工作人员对各县(区)医疗服务市场开展了督导检查(如图)。

此次督导检查,工作人员通过听取县(区)卫生健康委员会工作汇报、随机抽取医疗机构现场查看的方式,重点检查各县(区)个体医疗机构复诊后传染病疫情防控措施落实情况,并对各县(区)个体医疗机构市场持证情况进行了突击暗

访。在此次医疗服务市场督导检查中,全市共检查医疗机构46家,其中乡镇卫生院10家,村卫生室(所)及个体诊所36家,发现涉嫌无证行医机构2家,发现在问题医疗机构13家。督导人员针对发现的问题,均现场提出了整改意见;同时反馈至属地卫生健康行政部门,要求各卫生健康行政部门对符合立案条件的依法立案查处,并对整改落实情况进行回头看。

商丘市睢阳区加强复学前校园疫情防控工作

本报讯(记者赵忠民 通讯员曹永宏 孔维儒)据悉,按照商丘市的统一要求,4月20日、27日,商丘市睢阳区各中小学校计划分阶段全面复学。为了切实做好复学学校的疫情防控工作,4月16日,

睢阳区卫生计生监督局召开全面复学疫情防控工作会议,部署全面复学状态下的疫情防控工作。

睢阳区卫生计生监督所防疫指导人员要明确各中小学校的防疫指导员,做到责任到人,帮助各

个学校落实疫情防控主体责任,保障师生和员工健康安全返校,切实加强教学管理、食宿管理、健康教育、应急处置工作,上好“复学第一课”。

睢阳区卫生计生监督所防疫

指导人员要全面帮助学校做好疫情防控工作,协助指导各个学校规范入门测量体温和日常测温管理、宿舍管理、食堂就餐管理、环境综合消毒、学校医务室设置等,确保各个学校疫情防控工作科学

规范、扎实有效开展。睢阳区卫生计生监督所防疫指导人员要配合学校上好“疫情防控第一课”,使师生在疫情防控方面能够“知行合一”,自觉防控。

正阳县卫生计生监督机构规范化建设

本报讯(记者丁宏伟 通讯员关明)据悉,自2018年5月正阳县与河南省卫生健康委员会签订卫生监督机构规范化建设共建协议后,正阳县卫生计生监督所被纳入第五批卫生监督机构规范化建设单位。正阳县卫生计生监督所通过近两年的规范化建设,在功能用房、队伍、能力、制度、信息化、作风、文化、形象、学习型机关等9个方面都得到加强。为了迎接2020年下半年河南省卫生健康委员会对正阳县卫生监督机构规范化建设的验收,近日,正阳县卫生计生监督所召开规范化建设推进会,向规范化建设发起最后的冲锋。

在推进会上,正阳县卫生计生监督所负责人强调了该所卫生监督机构规范化建设的重要性,并提醒全体卫生监督员提高思想站位,迅速投入规范化创建工作中来,将规范化建设视作一项政治任务,坚决完成创建任务。同时相关领导还对2020年卫生监督机构规范化建设的重点内容进行了讲解,并对接下来的工作进行了分工部署。

正阳县卫生计生监督所负责人说,通过近3个月的卫生监督工作,看到了大家在面对问题和困难时,能够迎难而上、冲锋在前、齐心协力、敢于亮剑的精神状态;同时,强调大家要坚定信念,在规范化建设中同样要敢于亮剑,不负众望,完成卫生监督机构规范化建设任务。

正阳县卫生健康委员会负责人说,正阳县卫生监督机构规范化建设已经进入攻坚冲刺阶段,基础建设即将收尾,内涵建设将作为下一步工作的重中之重。内涵建设内容十分丰富,卫生监督机构规范化建设不只是外部装修漂亮,更重要的是我们文化素养、内部形象及业务能力提升,而关键是要落实好各项制度,履行好自身工作职责。希望大家能够全员动员起来,努力争创规范化建设机构。

放射卫生监督问答

乙级放射卫生技术服务机构是否可以跨省服务

《放射卫生技术服务机构管理办法》第二十六条规定:放射卫生技术服务机构可以跨区域开展相应工作,但应当向服务单位所在地省级卫生行政部门备案,并接受其监督检查。跨区域开展个人剂量监测服务的,监测结果报服务单位所在地省级卫生行政部门。该条款明确了放射卫生技术服务机构可以跨区域开展放射卫生技术服务工作。当然,前提是必须经过服务单位所在地省级卫生行政部门备案,开展个人剂量监测工作的还需要向相应的卫生行政部门或其指定的管理机构报告个人剂量监测结果。具体备案条件由各省市自行确定,如果相关法规,如《放射卫生技术服务机构管理办法》对相关条款进行了修改,则具体操作应服从其规定。

如何确定常规X射线诊断设备的状态检测周期

《放射诊疗管理规定》第二十条规定,医疗机构的放射诊疗设备和检测仪表,应当符合下列要求:(一)新安装、维修或更换重要部件后的设备,应当经省级以上卫生行政部门资质认证的检测机构对其进行检测,合格后方可启用;(二)定期进行稳定性检测、校正和维护保养,由省级以上卫生行政部门资质认证的检测机构每年至少进行一次状态检测;(三)按照国家有关规定检验或者校准用于放射防护和质量控制的检测仪表;(四)放射诊疗设备及其相关设备的技术指标和安全、防护性能,应当符合有关标准与要求。不合格或有国家有关部门规定淘汰的放射诊疗设备不得购置、使用、转让和出租。

对于常规X射线诊断设备的状态检测,根据《医用常规X射线诊断设备影像质量控制检测规范》,应每年进行一次。当稳定性检测结果与基线值的偏差大于控制标准,又无法判断原因时应增加状态检测的频次。

综上所述,常规X射线诊断设备的状态检测应当每年最少进行一次。这里的“年”一般以“自然年”来计算。

对于放射工作场所的检测,《放射诊疗管理规定》第二十一条规定,医疗机构应当定期对放射诊疗工作场所、放射性同位素储存场所和防护设施进行放射防护检测,保证辐射水平符合有关规定或者标准。放射性同位素不得与易燃、易爆、腐蚀性物品同库储存;储存场所应当采取有效的防泄漏等措施,并安装必要的报警装置。放射性同位素储存场所应当有专人负责,有完善的存入、领取、归还登记和检查的制度,做到交接严格、检查及时,账目清楚,账物相符,记录资料完整。这里的“定期”,没有限定具体时间,一般来说,可以参考校验周期或性能检测周期来执行。(据《放射卫生监督问答》)

只想为疫情防控出一份力

通讯员 杨元 袁威

自从新冠肺炎疫情防控战役打响后,军人出身的他,深知疫情就是命令,始终全力奋战在疫情防控一线。他就是王筱波,现任新乡市卫生计生监督局副局长。

“疫”中守护人

由于疫情紧急,医用口罩、84消毒液、酒精、体温计等防护物资成了紧俏物品,单位库存告急。1月22日,在参加完单位召开的新冠肺炎疫情防控工作紧急会议后,作为后勤保障工作的分管领导,如何在防护物资紧缺的情况下圆满完成防控任务,成为王筱波考虑的首要问题。

王筱波认为,不管购买防护物资多么困难,我们都要尽最大努力,全力保障卫生监督员的身体健康和生命安全。接下来,他通过各

种渠道,积极联系厂家、药店购置防护物资,协调物资分配。

1月25日,一声号令,全员上岗,疫情防控督导组成立。考虑到同事们要到全市的乡镇卫生院检查,加上路上“封路”需要绕道行驶,每次完成检查工作,他们返回市里常常错过了吃饭时间,王筱波就带领后勤部门同志购买方便面等食品,尽力为督导组成员提供后勤保障。

由于他们去县(市、区)检查时路途较远,加之督导项目较多,为了尽量减少对被督导单位的影响,他们坚持夜以继日地工作。不论是医疗机构检查,还是在去被督导单位的路上,都能够看到他们忙碌的身影。

“疫”中夜归人

作为新乡市卫生计生监督局

疫情防控第一督导组的组长,王筱波带领10名卫生监督员一直奔波在县(市、区)的疫情防控一线,负责4个县(市、区)的督导任务,对县(市、区)的定点医院、乡镇卫生院、商场、宾馆、复工复产企业的疫情防控措施进行详细检查,针对存在的问题,及时提出整改建议,为全市疫情防控提供了可靠的数据。

由于他们去县(市、区)检查时路途较远,加之督导项目较多,为了尽量减少对被督导单位的影响,他们坚持夜以继日地工作。不论是医疗机构检查,还是在去被督导单位的路上,都能够看到他们忙碌的身影。

回到单位后,王筱波还组织召开回单位讨论会,将一天的督导情况进行分析、汇总,仔细查看每一份督导工作小结,核实问题,及时

上报。他时常说:“今日事今日办。”这已成为他的作风。

连续多日的紧张、劳累,王筱波的身体出现了不适症状。3月26日,王筱波突然感觉胸闷、气喘、出冷汗,吞服了几粒速效救心丸后症状有所好转,他又坚持继续工作。每当家人劝王筱波去医院治病时,王筱波说:“老毛病,我现在感觉好多了,单位还有一堆事儿在等着我呢!”最后因为实在扛不住,他被家人拉到医院,被诊断为急性心肌梗死,需要马上做手术。也幸亏家人的坚持,救治及时,4个支架延续了

他的生命。躺在病床上,他挂念最多的还是工作……王筱波说:“我是一名党员,这些都是我应该做的,我只是年龄大了,岁月不饶人,现在‘发动机’出了点问题,要是再年轻几岁,这对我来说都不是事儿!我们组

的刘伟同志身体不适,每次督导回来后脚都肿了,还在坚持工作;

徐华同志爱人去驻村了,家里孩子和老人都得她一个人照顾,还要跟着我们早出晚归的,还有……他们比我更值得表扬和点赞。”

他总是这样,永远把别人的事情和感受放在自己的前面。面对疫情,遇到困难和问题,他不怕难、不退缩,用实际行动践行共产党员的初心和使命。

无独有偶,早在2017年5月,当全市较大贫困村——封丘县陈固镇梅口村扶贫工作陷入困境时,也是王筱波主动请缨、勇挑重担,担任驻村第一书记。

没有什么豪言壮语,王筱波用自己的实际行动,彰显了一名共产党员甘于奉献、勇挑重担、诠释了一名卫生监督员的责任心与使命!